



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2017

7月

2

中工网 http://www.workercn.cn

星期日

农历丁酉年 六月初九

第 19395 期

(今日四版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

圆满结束在香港的各项活动

习近平主席离开香港返回北京

新华社香港7月1日电 (记者陈键兴 郭丽琨 牛琪)中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平圆满结束在香港的各项活动,1日中午从香港乘专机返回北京。

习近平是6月29日中午抵达香港的。在香港期间,习近平出席了庆祝香港回归祖国20周年大会暨香港特别行政区第五届政府就职典礼,以及香港特别行政区政府欢迎晚宴和庆祝香港回归祖国20周年文艺晚会;分别会见了董建华、梁振英、林郑月娥,

以及香港特别行政区行政、立法、司法机构负责人和香港社会各界代表人士,看望了中央驻港机构和主要中资机构负责人;检阅了驻香港部队;考察了香港文化建设、青少年教育和重要工程项目,同香港各界进行了广泛接触和交流。习近平还会见了前来参加庆祝活动的澳门特别行政区行政长官崔世安。

欢送仪式上,香港少年儿童向习近平和平夫人彭丽媛敬献了鲜花。习近平同前来送行的人员一一握手,向欢送队伍挥手道别。

王沪宁、范长龙、栗战书、王晨、杨洁篪、张庆黎等陪同离开香港。

全国政协副主席董建华、梁振英,香港特别行政区行政长官林郑月娥和丈夫林兆波,香港特别行政区终审法院首席法官马道立,政务司司长张建宗,财政司司长陈茂波、律政司司长袁国强、立法会主席梁君彦、行政会议非官守议员召集人陈智思等到机场送行。

庆祝香港回归祖国20周年大会暨香港特别行政区第五届政府就职典礼隆重举行

习近平出席并发表重要讲话



新华社香港7月1日电 (记者霍小光 赵博 张晶) 庆祝香港回归祖国20周年大会暨香港特别行政区第五届政府就职典礼1日上午在香港会展中心隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席并发表重要讲话。他强调,“一国两制”是中国的一个伟大创举,是中国为国际社会解决类似问题提供的一个新思路新方案,是中华民族为世界和平与发展作出的新贡献,凝结了海纳百川、有容乃大的中国智慧。坚持“一国两制”方针,深入推进“一国两制”实践,符合香港居民利益,符合香港繁荣稳定实际需要,符合国家根本利益,符合全国人民共同意愿。中央贯彻“一国两制”方针坚持两点,一是坚定不移,不

会变、不动摇;二是全面准确,确保“一国两制”在香港的实践不走样、不变形,始终沿着正确方向前进。

会场内气氛隆重热烈,高悬的中华人民共和国国旗和香港特别行政区区旗格外醒目。当习近平和夫人彭丽媛在香港特别行政区第五任行政长官林郑月娥和丈夫林兆波陪同下步入会场时,全场起立,热烈鼓掌。

上午9时,庆祝大会暨就职典礼开始。全体起立,高唱中华人民共和国国歌。

习近平走上主席台监誓。林郑月娥首先宣誓就职,她面对中华人民共和国国旗和香港特别行政区区旗,举起右手,依照香港特别行政区基本法的规定庄严宣誓。宣誓完毕,习

近平同林郑月娥紧紧握手。

接着,习近平监誓,香港特别行政区第五届政府主要官员在林郑月娥带领下宣誓就职。宣誓完毕,习近平同他们一一握手致意。

随后,林郑月娥监誓,香港特别行政区行政会议成员宣誓就职。

在热烈的掌声中,习近平发表了重要讲话。他指出,香港的命运从来同祖国紧密相连,近代以后,由于封建统治腐败、国力衰弱,中华民族陷入深重苦难。只有当中国共产党领导中国人民经过艰苦卓绝的奋斗赢得民族独立和解放,建立新中国之后,中国人民才真正站立起来,并探索开辟出一条中国特色社会主义光明道路。在改革开放的历史条件和

回歸祖國二十周年大會暨香港特別行政區



左图:中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席庆祝香港回归祖国20周年大会暨香港特别行政区第五届政府就职典礼并发表重要讲话。
新华社记者 红光 摄

上图:中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平监誓,香港特别行政区第五届政府主要官员在林郑月娥带领下宣誓就职。
新华社记者 鞠鹏 摄

时代背景下,邓小平先生提出了“一国两制”伟大构想,并以此为指引,通过同英国的外交谈判,顺利解决了历史遗留的香港问题,香港回到祖国的怀抱,洗刷了民族百年耻辱,完成了实现祖国完全统一的重要一步。香港回归祖国是彪炳中华民族史册的千秋功业,香港从此走上同祖国共同发展、永不分离的宽广道路。

习近平指出,20年来,“一国两制”在香港的实践取得了举世公认的成功,回到祖国怀抱的香港已经融入中华民族伟大复兴的壮阔征程,继续保持繁荣稳定。作为一项前无古人的开创性事业,“一国两制”需要在实践中不断探索。当前,“一国两制”在香港的实践遇到

一些新情况新问题。解决这些问题,满足香港居民对美好生活的期待,继续推动香港各项事业向前发展,归根到底是要坚守方向、踩实步伐,全面准确理解和贯彻“一国两制”方针。

习近平对今后更好在香港落实“一国两制”,提出四点意见:第一,始终准确把握“一国”和“两制”的关系。必须牢固树立“一国”意识,坚守“一国”原则,正确处理特别行政区和中央的关系,任何危害国家主权安全、挑战中央权力和香港特别行政区基本法权威、利用香港对内地进行渗透破坏的活动,都是对底线的触碰,都是绝不能允许的。要把坚持“一国”原则和尊重“两制”差异、维护中央权力和保障香港特别行政区高度自治权、发挥祖国

内地坚强后盾作用和提高香港自身竞争力有机结合起来,任何时候都不能偏废。第二,始终依照宪法和基本法办事。要把中央依法行使权力和特别行政区履行主体责任有机结合起来;要完善与基本法实施相关的制度和机制;要加强香港社会特别是公职人员和青少年的宪法和基本法宣传教育。第三,始终聚焦发展这个第一要务。发展是解决香港各种问题的金钥匙。香港背靠祖国,面向世界,有着许多有利发展条件和独特竞争优势。特别是这些年国家的持续快速发展为香港发展提供了难得机遇,不竭动力,广阔空间。大家一定要珍惜机遇、抓住机遇,把主要精力集中到搞建设、谋发展上来。(下转第2版)

世安、国家发展和改革委员会主任何立峰、广东省省长马兴瑞共同签署了《深化粤港澳合作 推进大湾区建设框架协议》。

按照协议,粤港澳三地将在中央有关部门支持下,完善创新合作机制,促进互利共赢合作关系,共同将粤港澳大湾区建设成为更具活力的经济区、宜居宜业宜游的优质生活圈和内地与港澳深度合作的示范区,打造国际一流湾区和世界级城市群。

王沪宁、范长龙、栗战书、王晨、杨洁篪、张庆黎、梁振英等出席签署仪式。

全运行。

随后,习近平来到香港国际机场,考察第三跑道建设情况,观看展板和沙盘模型,远眺跑道系统填海工程工地,了解工程建设和未来的使用效益等情况。习近平表示,中央支持香港机场建设第三跑道,就是为了保持香港巩固国际航空交通枢纽地位,保持提升整体竞争力。希望大家把好事办好,确保工程建设安全高效,项目建成后发挥最大效益。

王沪宁、范长龙、栗战书、王晨、杨洁篪、张庆黎等陪同视察。

习近平出席《深化粤港澳合作 推进大湾区建设框架协议》签署仪式

新华社香港7月1日电 (记者陈键兴 刘畅 郭丽琨) 国家主席习近平1日上午在香港会见了刚刚就职的香港特别行政区行政长官林郑月娥。

习近平首先对林郑月娥宣誓就任香港特别行政区第五任行政长官表示祝贺。他强调,站在香港回归祖国20周年的新的起点上,你承担的责任重大,使命光荣,香港社会对你充满期待,中央对你也寄予厚望。希望你忠实履行行政长官职责,全面准确理解和贯彻落实“一国两制”方针,维护宪法和香港特别行政区基本法权威,着力发展经济,改善民生,保持香港繁荣稳定。我相信,你一定能够带领新一届特别行政区政府和香港社会各界人士团结进取、奋发有为,不断推动香港各项建设事业迈上新的台阶。中央将全力支持你和新一届特别行政区政府依法施政,共同开创“一国两制”伟大事业新局面。

林郑月娥表示,习主席来港视察,出席庆祝香港回归20周年大会和特别行政区第五届政府就职典礼,体现了中央对香港特别行政区的支持。习主席在港发表的几次重要讲话增强了我们对谋划未来的信心。我深知未来五年责任重大,将全力用好香港优势,在中央政府支持下,和管治团队一起把工作做好。

随后,习近平在林郑月娥陪同下,会见了香港特别行政区新任行政、立法、司法机构负责人。

习近平指出,刚才新一届特别行政区政府的各位主要官员、行政会议成员在林郑月娥行政长官带领下已正式宣誓就职。誓言包含的责任很大,分量很重。在场的还有香港特别行政区立法、司法机构的负责人,大家都是贯彻落实“一国两制”方针和香港特别行政区基本法、管治香港的核心力量,属于关键少数。大家要有强烈的使命感和时代责任感,严格依法履行职责,提高工作效率,尽心尽力服务市民大众,交出一份无愧于国家、无愧于香港、无愧于自己的亮丽成绩单。

习近平指出,大家是香港特别行政区政权机构的主要成员,不论是行政机构主要官员,还是立法、司法机构负责人,都要有国家观念,在开展政务活动和处理有关问题的过程中,要善于站在国家的高度来观察和思考问题,自觉维护国家主权、安全、发展利益,履行自己对国家的责任。(下转第2版)

新华社香港7月1日电 (记者陈键兴 周雪婷) 国家主席习近平1日上午在香港特别行政区行政长官林郑月娥陪同下,考察港珠澳大桥香港段建设工地,听取建设情况介绍,仔细询问工程规划、施工进度和质量安全等情况。得知香港特区政府负责建设的香港接线已全线贯通,正在地面道路建设、路面沥青铺装等工程,

习近平对所有工程建设者表示感谢。他指出,建设港珠澳大桥是中央支持香港、澳门和珠三角区域更好发展的重大举措,是“一国两制”下粤港澳密切合作的重大成果。希望大家积极推进后续工作,确保大桥顺利通车、安

新华社香港7月1日电 (记者叶前) 7月1日清晨,香港维多利亚港畔金紫荆广场,迎来了参加庆祝香港回归祖国20周年升旗仪式的人们。

夏日的晨光洒在观礼人群的脸上,维港响起轮船汽笛声。

全国政协副主席董建华、梁振英,香港特别行政区行政长官林郑月娥、中央政府驻香港联络办公室主任张晓明,以及香港社会各界人士2000多人共同见证这一庄严时刻。

在护旗队、仪仗队进场前,林郑月娥夫妇走向观礼团体,与挥舞着国旗、香港特别行政区区旗的民众握手、交谈。

身着白色礼服的香港警察乐队奏着欢快的乐曲,列队齐步进入广场。随后,香港特区政府警务处、惩教署、消防处、海关及入境事

务处共5个香港纪律部队仪仗队,以及护旗手和升旗手,护送着国旗和香港特别行政区区旗来到旗杆下。

升旗仪式正式开始,全体肃立。香港警察乐队奏响《义勇军进行曲》,全场观众在歌声中领唱,合唱《歌唱祖国》,注视着国旗与香港特别行政区区旗冉冉升起。

8时整,五星红旗和紫荆花区旗升至旗杆

顶点。

悬挂着国旗和香港特别行政区区旗的两架直升机,掠过维港上空;海面上,香港纪律部队警轮徐徐驶过维多利亚港湾,并喷洒出巨大的水花;广场上,鲜艳的国旗和香港特别行政区区旗飘扬,人们致以注目礼。蓝天碧海、广场红旗,交相辉映。

中学生许卓仪和同学们是第一次参加升

旗礼。“好庄重,看到国旗和区旗飘扬,同学们都很激动。”许卓仪说。

来自深圳的张世华一家三口在仪式结束后留在现场拍照。张世华的儿子恰好是1997年出生的“回归宝宝”,现在香港中文大学读大二。“今天和孩子一起庆祝特区的生日,感到很特别,香港和内地同胞是一家人,大家就像在过节一样。”张世华说。

习近平考察香港重要基础设施建设项目

新华社香港7月1日电 (记者陈键兴 周雪婷) 7月1日上午,习近平来到港珠澳大桥香港段建设工地,听取建设情况介绍,仔细询问工程规划、施工进度和质量安全等情况。得知香港特区政府负责建设的香港接线已全线贯通,正在地面道路建设、路面沥青铺装等工程,

习近平对所有工程建设者表示感谢。他指出,建设港珠澳大桥是中央支持香港、澳门和珠三角区域更好发展的重大举措,是“一国两制”下粤港澳密切合作的重大成果。希望大家积极推进后续工作,确保大桥顺利通车、安

全运行。

随后,习近平来到香港国际机场,考察第三跑道建设情况,观看展板和沙盘模型,远眺跑道系统填海工程工地,了解工程建设和未来的使用效益等情况。习近平表示,中央支持香港机场建设第三跑道,就是为了保持香港巩固国际航空交通枢纽地位,保持提升整体竞争力。希望大家把好事办好,确保工程建设安全高效,项目建成后发挥最大效益。

王沪宁、范长龙、栗战书、王晨、杨洁篪、张庆黎等陪同视察。

随后,习近平来到香港国际机场,考察第三跑道建设情况,观看展板和沙盘模型,远眺跑道系统填海工程工地,了解工程建设和未来的使用效益等情况。习近平表示,中央支持香港机场建设第三跑道,就是为了保持香港巩固国际航空交通枢纽地位,保持提升整体竞争力。希望大家把好事办好,确保工程建设安全高效,项目建成后发挥最大效益。

王沪宁、范长龙、栗战书、王晨、杨洁篪、张庆黎等陪同视察。